

伸懒腰是一种很自然地行为，每次做完这个动作都有一种重新活过来的感觉，掌握了高效的伸懒腰的方法，那岂不是一举多得。

- 两掌交叉，由下向上提到头顶，再反掌向高处推出；
- 尽量用力向上抬高双手，交叉双手同时用力，同时腰部也尽量向高处伸展，能明显感觉到手指根部、手腕、手臂以及肩胛、腰部的拉伸感；
- 然后头向后仰，双臂随之向后上方用力伸展，此时能感觉到颈部、胸部和腋下的牵拉感；
- 在这个过程中，双腿可以抬起并绷直。
- 伸懒腰是一种很自然地行为，每次做完这个动作都有一种重新活过来的感觉，掌握了高效的伸懒腰的方法，那岂不是一举多得。

明显感觉到手指根部、手腕、手臂以及肩胛、腰部的拉伸感；

- 然后挺胸收腹，头慢慢后仰，双臂也慢慢随之向后上方伸展，此时能感觉到颈部、胸部和腋下的牵拉感；
- 在这个过程中，双腿可以抬起并绷直。

做这个动作时应注意将身体尽可能的展开，全身肌肉都要用力，将自己的身体绷住。同时要注意呼吸的调整，在伸展的时候慢慢吸一口气，在吸气的尽头缓慢放松身体至原位，同时均匀呼气。对老年人来讲，让自己处于舒服的状态，以不导致身体疼痛为度。

[参考文献]

[1] 老年腰腿痛 126 例临床分析 [J]. 李德明, 李瑛. 南华大学学报(医学版).2006(05)

[2] 综合护理干预对老年腰腿痛患者心理状态和生活质量的影响 [J]. 曾志艺, 黄碧容. 护理实践与研究.2013(08)

小耳畸形矫正有年龄限制吗

陈裕仁

达州市达川区人民医院 四川达州 635000

[中图分类号] R764.7

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-088-01

耳朵是听觉和平衡觉器官，外耳主要是通过耳道将声波振动传至于耳道末端的鼓室。声波振动由此传至中耳，该处有三个听小骨连成的听骨链，将振动导致内耳。内耳又称为“耳迷路”，它是必不可缺的耳朵组成部分，包括听觉器官与平衡器官，骨质迷路有三部分（半规管、前庭和耳蜗），每个构造内皆有膜迷路的相关部分（半规管、前庭中两个囊状结构和耳蜗管）。声音震动从中耳经过覆膜的卵圆窗，传到蜗牛壳状耳蜗内的体液，其动作刺激了耳蜗内的毛细胞；毛细胞激活神经脉冲传递到大脑，大脑再将其解读为声音。前庭和半规管也具备毛细管的器官，前庭内的毛细胞指出头与身体其他部位的相对位置。3条半规管位于彼此的右侧角落，指示三维空间里头部的动作。动作停止后连续的刺激会导致视觉输入不符，表现为晕眩。一般来讲，旋转后感到晕眩是因为身体静止后内耳半规管内的液体仍在运动，不停地刺激感觉毛细胞。咽鼓管连接中耳与鼻咽，因此，感冒可由鼻咽通过咽鼓管扩散至中耳，婴幼儿尤其有此可能。最常见的失聪原因是耳硬化，此时中耳的耳骨之一失去振动能力，可用手术治疗。常见耳科疾病主要包括耳炎和耳聋，前者是指耳朵的炎症，外耳炎是外耳道的皮炎，通常是细菌感染，临床表现为局部疼痛，分泌物散发出难闻的味道，阵阵发热，会出现阵发性耳聋。中耳炎是中耳因为变态反应或者病毒、细菌感染，细菌性中耳炎有急性和慢性之分，相比而言，急性中耳炎的症状有耳痛、发热及耳道流脓。若侵蚀骨质，则需要手术治疗。内耳炎常为呼吸道感染、梅毒或者中耳炎的并发症，症状包括眩晕、呕吐、听力丧失。如果无化脓则常于数天后恢复，如果已经化脓就可能会破坏内耳结构，导致该耳听力永久丧失。后者耳聋是部分或者全部丧失听力的一种病理状态，主要分为两种，第一种是传导性耳聋，即外部世界到内耳神经细胞之间的声音振动通路中断，如耵聍堵塞外耳道、镫骨固定不能将声波传导到内耳。第二种是神经性耳聋，由于内耳感觉细胞受到严重损伤或者前庭耳蜗神经损伤，妨碍了携带声音信息的神经冲动由内耳传导到脑内的听中枢，有些聋人可以佩戴助听器或者人工耳蜗植入器来帮助听力，其他人可通过学习手语或者读唇语来与人沟通。

此外，如果耳朵生长发育异常，就会导致小耳畸形，使耳朵

呈现出“杯状”，因而，被称为“杯状耳”（耳廓会卷曲，并向前倾），和耳炎与耳聋等耳科疾病相比，杯状耳虽然不是非常严重的疾病，却属于一种先天畸形发育，这种异常现象虽然不会对听力造成严重影响，却会影响人的容貌，戴眼镜也很不方便。和正常人的耳朵相比，“杯状耳”大多表现为耳朵长度不足，宽度却比正常人的耳朵大许多，外形整体为杯状，如果没有用头发获取其他物品进行遮盖，杯状耳看起来就非常明显。据调查了解，许多长有杯状耳的人为此感到很苦恼和自卑，也难免会被正常人嘲笑，对此，可以通过耳朵整形来进行矫正和改善，以此解除杯状耳患者的苦恼。不可忽视的是，要确保耳朵整形达到一定效果，不仅要注重提高医学技能，而且必须兼顾杯状耳患者的年龄因素和身体状况。从根本上讲，“杯状耳”是先天性畸形状况，婴儿一出生就因发育畸形而长有杯状耳，此时，孩子年龄太小，不适合做整形手术。而随着年龄的增长，大多数孩子从三岁开始就会发现自己的耳朵和别人不一样。如果父母发现孩子非常关注自己的“怪耳朵”时，就需要对孩子进行心理引导和教育，可以告诉孩子：“耳朵是天生的，等你长大了，就可以让医生把你的耳朵变好看。”孩子上幼儿园或者小学以后，很有可能会被其他小朋友嘲笑，进而产生自卑心理，父母应及时做好孩子的心理健康教育工作，与教师进行有效沟通，尽量避免孩子被歧视。等到孩子长到六岁以后，就需要带他们去正规医院做矫正手术。不可忽视的是，六岁以前的杯状耳患者耳朵发育并不完善，其长度是成人的 70%，过早进行手术很难保证效果。其次，年龄很小的孩子如果不是非常注重自己的外貌，就很有可能不配合治疗。因此，需要等到六七岁时候进行专业矫正。如果小耳畸形程度不是非常严重和明显，对孩子的心理造成负面影响不是很大，可以等到成年之后再进行整形，这样能够有效确保矫正效果。需要注意的是，在耳朵畸形矫正过程中，医生与患者及其家属不可随便采用异体材料，利用采纳人体本身结构，像肋软骨，这是因为使用异体材料必然会导致结构排斥现象，采纳本身结构则不会出现这种问题。

综上所述，对于小耳畸形矫正问题，理应等到孩子六七岁以后再进行整形，如果畸形问题不是非常严重，就可以等到成年以后再做矫正。